

对标巴黎赛程 争夺入场门票

全国游泳冠军赛以实战促备战

本报记者 李东辉

2024年全国游泳冠军赛巴黎奥运会选拔赛正在深圳大运中心游泳馆如火如荼地进行，本届冠军赛全面模拟巴黎奥运会比赛，以期达到锻炼选拔、实战练兵的目的。

全国冠军赛最终将产生35枚金牌，在比赛时间上尽可能对标巴黎奥运会，大部分赛程安排都和巴黎奥运会一致，上午时段进行预赛争夺，半决赛、决赛全部安排在晚间进行。

本届全国游泳冠军赛是巴黎奥运名额选拔的最后一站。中国游泳队已获得巴黎奥运会7个接力项目的资格，但个人单项的奥运门票要通过本次冠军赛确定，因此冠军赛每一个单项的角逐都将与奥运资格紧密相关。目前赛程已过半，赛场上好成绩频出、惊喜不断。

唐钱婷在女子100米蛙泳半决赛中游出1分04秒68的成绩，创造本赛季世界最好成绩的同时，也刷新了由日本选手青木玲绪保持的1分05秒19的亚洲纪录。决赛中，唐钱婷游出1分04秒39的成绩夺冠，两天内第二次刷新该项目亚洲纪录。

事实上，本赛季女子100米蛙泳最好的3个成绩均由唐钱婷保持——除了此次1分04秒68的亚洲纪录外，唐钱婷在2月多哈游泳世锦赛上连续刷新个人最好成绩，先后游出1分06秒36和1分05秒27的成绩。她也是本赛季唯一游进1分05秒50的选手，排在唐钱婷身后的赛季最好成绩，是该项世界纪录保持者莉莉金游出的，她在1月的职业游泳系列赛中游出1分05秒67。换句话说，唐钱婷是今年世界泳坛女子100米蛙泳成绩最突出、进步幅度最大的选手。唐钱婷认为，“目前看来，我觉得自己没有上限吧，只要有足够信心、练得扎实，我无限可能。”

在女子100米自由泳决赛中，杨浚瑄以打破全国纪录的成绩夺冠。女子100米自由泳决赛的竞争十分激烈。杨浚瑄根据教练安排，采取“前跟后顶”的战术，在50米转身全力加速，逐渐确立优势，最终以52秒68的成绩夺冠，刷新了由张雨霏保持的52秒90的原全国纪录。此前，在女子200米自由泳比赛中，杨浚瑄游出1分54秒37，平个人最好成绩夺得金牌。

两枚含金量极高的金牌，彰显了杨浚瑄在女子自由泳项目上的绝对实力，为接下来的巴黎奥运会冲击更好成绩奠定了坚实基础。赛后，杨浚瑄表示，“能够在本次比赛中破纪录真的非常开心，也更提升了信心，这个成绩是对此前备战训练成果的最好证明。随着个人项目成绩的提高，中国女子4×100米自



唐钱婷在女子100米蛙泳比赛中。 新华社发(彭志刚摄)

由泳接力项目、4×200米自由泳接力项目将更具备夺得奖牌乃至金牌的实力，期待巴黎奥运会站上领奖台。”

此外，小将潘展乐本次也有不俗的发挥，收获了包括接力项目在内的5枚金牌，个人项目则是从男子100米到400米自由泳实现了“平蹿”。男子100米自由泳的决赛，潘展乐以46秒97的成绩夺冠，距离他的个人最好成绩只差0.17秒，这也是他职业生涯第3次游进47秒，这个成绩在巴黎奥运会周期是各项世界大赛该项目的冠军成绩。本次全国冠军赛全面对标巴黎奥运会的游泳

赛程，潘展乐坦言没有什么感觉，因为这是不能改变的，大家都要去适应，接下来就是做好每一天的训练，吃好睡好，然后比好每一枪。

男子100米蛙泳决赛中，23岁的孙佳俊以58秒73的成绩获得亚军，达到奥运A标，也刷新他个人100米蛙泳最好成绩。出发哨响，他全力出击，前50米以微弱优势领先。但50米转身之后，还是被覃海洋超越，后半程，他紧紧咬住覃海洋。最后20米，他奋力冲刺，尽管最终到边未能实现反超，但58秒73的成绩不仅突破个人最好成绩，还顺利拿到了该项目的奥运资格。



中国选手庞倩玉(右) 新华社记者 吴壮摄(资料照片)

本报记者 袁雪婧

巴黎奥运会摔跤项目亚洲区资格赛不久前在吉尔吉斯斯坦比什凯克举行，中国摔跤队在女子自由式摔跤53、57、76公斤级和男子古典式摔跤87公斤级斩获四个奥运资格。在争夺奥运资格的同时，中国摔跤队也更深入探查和了解了亚洲对手，为奥运备战做了更全面的准备。

本次比赛各级别前两名自动获得奥运门票，中国摔跤队除了在去年世锦赛拿到资格的女子自由跤50公斤级外，其他级别均全力出击。在女子自由跤比拼中，中国女队在53、57、76公斤级分别由东京奥运会亚军庞倩玉、未来之星洪可新、实力老将王娟勇夺三张奥运门票。在男子古典跤争夺中，中国选手钱海涛在87公斤级抢下奥运资格。比赛中，中国摔跤队在多个级别展现了敢打敢拼的作风，也为队伍接下来的备战和参赛提振了信心，鼓舞了士气。

本次亚洲区资格赛三大跤种18个级别共36张奥运门票花落各家。男子自由跤方面，伊朗、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、吉尔吉斯斯坦、日本、蒙古均抢到了奥运门票。女子自由跤的奥运门票被中国、朝鲜、印度、蒙古、吉尔吉斯斯坦、乌兹别克斯坦瓜分，其中中国、朝鲜、印度是最大赢家，各抢到三张奥运门票。男子古典跤的资格分配较为分散，韩国、伊朗、中国、日本、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、吉尔吉斯斯坦、朝鲜均有收获。通过比赛，中国摔跤队更全面掌握了各跤种各级别亚洲对手的情况，尤其神秘之师朝鲜队在去年杭州亚运会展现出很强实力，且朝鲜选手极少出现在各种国际积分赛上，中国队需要利用好仅有的几次交手机会分析研判对手情况。

在年初的国际摔跤联合会萨格勒布积分赛上，中国摔跤队收获3金5银2铜，庞倩玉、洪可新、周凤分别在53、57、68公斤级夺金。随后队伍先后在北京、海南展开冬训，强化体能、突出技战术训练，帮助队员逐步把冬训前期储备的基础体能转化成专项能力。为了助力国家队备战，还抽调了三跤各级别全国前三名的选手展开实战模拟赛，帮助队员不断强化实战能力。本次亚洲区资格赛结束后，摔跤项目奥运资格赛仅剩最后一场世界资格赛，将于5月在土耳其举行。根据摔跤项目的奥运资格获取办法，世界资格赛前三名也将获得奥运门票。中国摔跤队还未获得奥运资格的级别，也将再次出击，做最后一搏。

奥运会摔跤项目亚洲区资格赛 中国队抢夺门票探查对手

集结漳州备战世界联赛 中国女排向奥运资格冲刺

本报记者 苏畅

距离2024世界女排联赛第一周巴西里约热内卢站的比赛还有近20天时间，中国女排目前正在福建漳州进行着紧锣密鼓的备战集训。本次世界女排联赛三周分站赛后的即时世界排名将关系到中国女排能否获得巴黎奥运会参赛资格，备战此次世界女排联赛也成为目前中国女排集训的重中之重。

中国女排4月初结束在北京的第一阶段集训后来到福建漳州，参加了北京集训的16名队员全部在漳州继续集训，老将丁霞在23日抵达漳州后，中国女排的集训人数达到了17人。

据主教练蔡斌介绍，在来到福建漳州之后，训练重心从个人能力转化

到整体配合方面，其中包括不同位置队员之间的配合、攻手和二传之间的配合，以及拦网和防守之间的配合等。接下来也会演练不同阵容和打法，并根据世界女排联赛分站赛长达三周的密集赛程，让队员们做好体能方面的储备。

在记者本周前往漳州探营期间，中国女排一直保持着大训练量。每天上午从8点30分开始，先进行轻技术训练，随后进行力量训练。上午的训练基本要持续到中午12时之后。下午一般从15时许入馆开始技术训练，根据不同阶段的训练进度演练一传、防守、拦网和对抗。训练节奏非常紧密，一个科目或一组训练结束后，蔡斌留给队员休息的时间很短，往往队员们刚刚坐下喝上几口水，教练就会吹哨集合，开始下一个科目的训

练。蔡斌也非常关注各个队员的技术细节，发现问题随时纠正。在对抗训练中，蔡斌还设置了“10过7”“7过4”等训练要求。以“7过4”为例，队员们按照主力和替补分为“一组”、“二组”，其中“二组”队员每打成一个好球就可以得到1分，得到4分就可以获得一轮的胜利，“一组”虽然也要得到4分获胜，但要求却更加“苛刻”，必须连打3个好球才能够累计1分，任何失误都会让本组的得分清零，从头开始。由于必须按照计划完成训练，而这样的有条件对抗又存在很大不确定性，训练过程往往非常胶着，很考验队员们的抗压能力和技术水平，所以下午的技术训练有时会持续到晚上19时乃至20时才结束。但至关重要的世界女排联赛在即，每个队员都全力以赴、精力集中地完成好每天的训练，从不叫苦喊累。

按照赛程，巴西里约热内卢站，中国队将于5月15日至19日先后迎战韩国队、美国队、加拿大队、塞尔维亚队。中国澳门站，中国队将于5月29日至6月2日先后迎战荷兰队、日本队、泰国队、意大利队。分站赛最后一周中国香港站，中国队将于6月11日至16日先后迎战保加利亚队、德国队、土耳其队和波兰队。

目前，巴黎奥运会女排比赛已产生7张入场券，分别是东道主法国队，通过资格赛获得席位的多米尼加、塞尔维亚、土耳其、巴西、美国、波兰等队。根据规则，剩余的5张巴黎奥运会门票将在此次世界女排联赛的三周分站赛结束后，根据世界排名确定。获得巴黎奥运会资格的优先顺序为：尚未有任何球队获得奥运席位的大洲旗下排名最高的球队，世界排名靠前且尚未获得奥运席位的球队。

截至4月24日，中国女排以329.65分世界排名暂列第6，亚洲排名第1，但与暂列亚洲排名第2名的日本女排相比(305.09分，排名世界第9)领先优势并不大。

此外，世界排名暂时高于中国女排的土耳其、美国、巴西、塞尔维亚和意大利等五支球队中，意大利暂未获得奥运资格，世界排名暂列第7的波兰和第8的多米尼加则均获得奥运资格。由于中国女排在三周分站赛中不仅必须战胜同样来自亚洲的日本队等队，也需要在与意大利、荷兰等奥运资格直接竞争对手的比赛中力争获胜，更不能在世界排名低于本队的球队身上“翻车”。所以即将开始的世界女排联赛，对于中国女排而言，每一场比赛都是“硬仗”。



主教练蔡斌(左)在训练中指导球员吴梦洁。 新华社记者 贾浩成摄



张常宁在训练中。 新华社记者 贾浩成摄



王媛媛在训练中 新华社记者 贾浩成摄